



繆思風采

## 帥哥知多少

● 黃煥堯\*

2013年6月8日是大陸高考(大學聯考)的最後一天，四川宜賓考區有位在路口指揮交通的交警劉毅，由於該警員的長相俊帥加上身材英挺，讓不少女考生驚為天人、垂涎不已，當場爭相拍照留影，即便是考試時間將要開始，部份女考生甚至都還不願意進考場應試，只為多看他一眼，最後，還是勞駕他把那些為他癡迷的考生勸入考場。而等到考試結束後，考生們再也沒有任何顧忌，數百人（當然大多是女生）中邪般地蜂擁而上、大舉包圍該名交警（那場面之盛大真是讓人夠瞧個老半天的），結果本來應該是維持交通秩序的人，頓時變成影響交通秩序的焦點。

報載他「不光是帥，還很可愛」現場女生如此形容，尤其是他指揮交通的姿勢與氣勢，簡直瀟灑俊俏得一蹋糊塗，令在場癡女們小鹿亂撞、心折不已，部分女考生甚至於不敢直視劉毅的臉龐，深怕自己被電暈。劉毅有點靦腆地表示，這種現象他在平日執勤時也經常會遇到，但是像今天這樣，年輕一代大規模的瘋狂舉動，他還是頭一回見識到，不過劉毅還是很有風度地表示支持與祝福她們都能考出更好的成績。<sup>1</sup>

群眾因為某位帥哥長得俊美而大肆騷動，大家把他困在人群中間瘋狂圍觀而造成交通擁擠的景象，古代亦曾發生過。西晉時候的衛玠就經常遭遇這樣的情況，而且到後來其失控的程度簡直是到了不可思議的境界。史載衛玠小時候就長得風度翩翩、神采秀麗，是望之有如玉樹臨風的白皙美少男，他常坐著羊車行走於洛陽街上，遠遠望去，就恰似白玉雕的塑像，時人稱之為「璧人」。洛陽居民經常傾城而出，就為夾道觀看

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。

<sup>1</sup> 〈四川交警帥哥電暈女考生〉，《新浪全球新聞》，2013年06月10日，  
<http://dailynews.sina.com/bg/chn/chnnews/ausdaily/20130610/02304628191.html>





小璧人。那種盛況一點都不比現在的影視巨星出現在街頭時所引發的萬人空巷、層層圍觀的情況來得遜色。<sup>2</sup>

結果更令人意想不到的，衛玠後來居然就是因為此事而送了一條老命。原來西晉八王之亂時，衛玠因天下紛擾不安而舉家遷往江南地區逃難，先至江夏，後來輾轉經過豫章，來到建業（今南京）。衛玠名震一時的美貌甚至於讓建業的官員立刻答應重用他（此時美貌不只是印鈔機，還可輕而易舉地取得權力）。

而南京城的百姓聽說來了一個天下知名的大帥哥，也是傾巢而出、人山人海的圍觀，擠得衛玠無論到那裡都舉步艱難，也使他一連幾天都無法好好休息，最後這個百年難得一見、但體質孱弱的美少年終於累極而病，一病而亡。這就是《世說新語》一書中所說的「看殺衛玠」。<sup>3</sup>

一個人樣貌的好看能夠讓群眾傾慕風靡到如此極端的地步，最終還成為自我的致命因素，這種紀錄即便不是絕後，也是空前。歷史上諸多的中外美男子，好像還沒有什麼人最後是帥到被成千上萬（此話絲毫沒有誇張）的老百姓「看殺」的，這大概是衛玠稍稍能自我安慰的一件事吧。

<sup>2</sup> 房玄齡《晉書》列傳第六〈衛玠列傳〉：「總角乘羊車入市，見者皆以爲玉人，觀之者傾都。」

<sup>3</sup> 《世說新語·容止》第十九：「衛玠從豫章至下都，人聞其名，觀者如堵牆。玠先有羸疾，體不堪勞，遂成病而死，時人謂『看殺衛玠』。」

